

名医入雁城 仁心济衡岳

衡阳市中心医院“万峰院士心血管病诊疗中心”正式起航

本报讯（通讯员 廖金文）近日，衡阳市中心医院引进国内高层次医疗团队——“东方心脏集团——万峰心血管专家联盟”项目正式启动，国内心血管病诊疗领域杰出专家聚集雁城，为湘中南区域的老百姓提供国内领先的心脏疾病医疗服务。11月12日，联盟首批专家——张家界人民医院白振祥教授、上海东方医院涂寒剑副教授、常德湘雅医院黄日茂副教授抵达衡阳，与业界同仁和病友举行首场见面会。11月26日，万峰院士团队为衡阳中心医院首批心血管病人进行冠脉搭桥和换瓣手术。

东方心脏集团——万峰心血管专家联盟是由国内外知名心血管病专家万峰教授领衔、众多全国著名

心血管医师共同组建的心血管专科医疗团队。万峰院士是湘潭人，1988年至1996年曾先后留学欧美8年，曾在法国巴黎第十二大学医学院、美国耶鲁大学医学院、美国俄勒冈医科大学、加拿大西安大略大学医学院担任访问学者、临床研究员、博士后研究员、客座教授。2013年当选法国国家外科学院院士，是30年来当选法国国家外科学院外籍院士的首位中国学者。主要擅长冠状动脉搭桥术、微创心脏手术、激光心肌血管重建术、心肺移植及心脏辅助装置、心脏瓣膜成形术、小儿复杂先心病的诊治，为我国心血外科事业发展作出了卓越的贡献，是国际著名的心血管外科专家，是我国微创非体外跳动心脏上冠脉搭桥术的领军人物。东方心脏集团不仅在微创冠脉

外科、心脏瓣膜、心脏大血管外科、心脏麻醉、体外循环等方面有众多国内外知名专家加盟，同时还创立了“微创冠脉搭桥培训项目”，致力于推动我国心血管外科医生培训工作。

衡阳市中心医院从2020年起筹备建立“万峰院士衡阳市心血管病诊疗中心”，引进国内知名心血管专家、国际先进的医疗技术服务和管理模式，以提高衡阳及周边区域心血管疾病治疗水平，加快形成具有特色的衡阳市中心医院心血管专科品牌，推动建设成国内领先的心血管疾病临床诊疗、教学培训和学术研究基地，并积极开设心血管救治绿色通道、开展远程会诊，让衡阳乃至湘南地区的心血管疾病患者享受更优良的诊治。

衡阳市中心医院始建于1902年，

是湘南地区历史上最早成立的西医医院，被誉为“湘南西医之源”。医院目前是三级甲等综合性医院，湖南省规划建设的地市级区域性医院，南方医科大学和南华大学附属医院，国家住院医师规范化培训基地、湖南省基层医疗卫生机构全科医生转岗培训基地，衡阳市老年医学、急诊医学、肾内及血液净化、癌症康复与姑息治疗、普外专委会腹腔镜微创学组、普外专委会乳甲外科学组、神经内科专委会神经心理学组等医学专业委员会主委单位，衡阳市乳甲外科、放射诊断、超声、护理、皮肤科、麻醉、临检检验质控中心挂靠单位。

衡阳市中心医院“万峰院士心血管病诊疗中心”的建立，对以衡阳为中心的湘中、湘东、湘南心血管病的诊疗技术的发展与提高具有划时代的意义。

衡阳市中心医院“万峰院士心血管病诊疗中心”：

成功救治一例复杂老年先天性心脏病

本报讯（朱嘉林）近日，衡阳市中心医院“万峰院士心血管病诊疗中心”廖金文团队，成功为一例原发性房间隔缺损的患者实施手术，患者术后恢复良好，标志着医院心脏外科独立施行复杂先心的救治手术技术水平取得了新突破。

现年60岁的肖女士，家住农村，既往身体硬朗，还能下地劳作。但今年过完年以后，肖女士常自觉活动后胸闷气促，当时她以为是感冒，就到诊所打针输液。起初症状得到缓解，但胸闷仍反复发

作。家人带她到医院检查，被诊断为原发性房间隔缺损，合并有瓣膜畸形，且肺动脉压较高。医生告诉肖女士，要治疗只有做手术，但手术风险很高，并且费用也很高。这消息对于肖女士而言，如同晴天霹雳，自己本身就家庭困难，巨额的医药费如同雪上加霜，她不得已只能拒绝手术，选择回家吃药。

可回家后心衰症状反复发作，且夜间不能平躺睡觉。后经多方打听，得知市中心医院廖金文主任团队依托上海东方医院万峰心血管联盟的技术支持，在心脏外科领域很有经验，于是急诊入住市中心医院心胸外科。患

者入院后，心胸外科主任廖金文仔细研读患者心脏彩超，发现该患者为终末期先心病，已经存在双向分流，手术风险极高，但要得到好的治疗效果，手术是最佳选择。廖金文跟患者家属沟通后，家属表示理解，并强烈要求手术。廖金文立即组织全科进行大讨论，远程与上海东方医院万峰院士团队的专家反复讨论，最终决定行心内膜垫缺损修补+二尖瓣瓣膜成形术+三尖瓣瓣膜成形术。

手术过程非常顺利，术中缝合二尖瓣前瓣裂，用涤纶补片缝合修补缺损，心脏复跳后，再以成环形将三尖瓣瓣环成形。注水试验及术中

超声检测均非常理想。术后患者恢复十分顺利，复查心脏彩超二尖瓣、三尖瓣未见明显返流，修补缺损处未见残余漏。患者对手术效果十分满意，为廖金文主任团队精湛的医术所折服。

衡阳市中心医院心胸外科具有悠久的历史，自创科以来，在湘南地区率先开展多项心血管外科手术。2021年10月，医院心血管病诊疗中心顺利加入万峰院士东方心脏集团，11月初，团队已经常驻市中心医院，将为衡阳以及整个湘南周边地区老百姓在家门口提供国内领先的心血管病医学诊断和治疗服务。

艾滋病也有“防弹衣”

衡阳市第三人民医院艾滋病科专家表示，掌握预防知识、拒绝危险行为、做好自身防护是最有效的艾滋病预防手段

■朱嘉林

2021年12月1日是第34个“世界艾滋病日”，今年我国宣传活动主题为“生命至上，终结艾滋，健康平等”。

说起艾滋病，大家的反应都是谈“艾”色变，人们对于艾滋病的恐惧，丝毫不亚于癌症。艾滋病的全称是“获得性免疫缺陷综合征”（英语简称AIDS），它是由人类免疫缺陷病毒，即艾滋病病毒（human immunodeficiency virus，HIV）引起的一种病死率极高的恶性传染病。艾滋病病毒侵入人体后，能够破坏人体的免疫系统，让感染者逐渐丧失对各种疾病的抵抗能力，甚至会导致死亡。

“原来大家印象里的不治之症，现在随着抗HIV病毒药物的持续创新和防治理念的普及与进步，艾滋病有望成为可长期管理的慢性疾病！”衡阳市第三人民医院艾滋病门诊主任阳辉坦言，通过暴露前后预防，可以有效阻断HIV感染，此外，接受规范的抗病毒治疗，可延长感染者生命，提高生活质量。

远离艾滋病，预防是关键。

老百姓“谈艾色变”，但其实艾滋病不会通过日常生活和一般接触传播，也不通过飞沫、蚊虫叮咬传播，与艾滋病病毒感染者和艾滋病病人在日常生活一般接触，例如握手、拥抱、进餐等不会感染艾滋病。因此，一旦发生（或疑似）HIV暴露，应尽早咨询专业医师，积极进行暴露后预防。

阳辉表示，很多HIV感染者之前并没有听说过HIV有阻断药，所以导致大家咨询时基本都已错过了进行暴露后预防的最佳时间。

暴露后预防的药物一般在特殊药房购买，需要专业医师开具处方。目前，衡阳市第三人民医院提供24小时暴露后预防服务，正常上班时间，可以在血液传染病门诊进行咨询，节假日、休息时间由艾滋病病房提供相关服务。

暴露前预防（Pre-exposure Prophylaxis, PrEP）是未感染艾滋病病毒（HIV）但有显著感染风险的人服用抗病毒药物来预防HIV感染的一种方法，合理PrEP能有效降低HIV感染风险。科学研究显示，暴露前预防HIV感染的有效性可达90%以上。预防效果好有一个必要前

提，即严格按照方案服药，不漏服药物。服药依从性越高，预防效果越好。反之，服药不规律，经常漏服，预防效果则会较差。

有了艾滋病阻断药，是不是以后就不用怕被感染了？对此，阳辉坚决地否定！他说道：“暴露后预防用药并非100%有效，更不是放纵自己的理由，阻断药不仅药品费用昂贵，还要坚持服用28天，不能自行停药，还可能会带来多种药物副作用和心理压力。如果有人连续暴露，那么服药后阻断的成功率也会降低。”

“阻断药只是应急使用，如果一味地寄希望于最后的方式，最终可能也逃不过感染艾滋病的命运。”阳辉再次提醒。

尽早治疗，提高生活质量

很多HIV感染者问的第一问题是还能活多久？“目前，HIV感染只能控制，无法治愈。”阳辉指出，当患者感染后，应该尽快启动规范的抗HIV治疗（HAART，又称鸡尾酒疗法），从而将体内HIV控制到检测不到的水平，这样将有可能重新建立自己有效的免疫功能，同时也能够降低患者药物不良反应、延长寿命、提高生活质量，实现艾滋病的可治、可控。所以，HIV感染者的寿命与病情严重程度、是否合并严重机会感染与肿瘤、是否及时进行规范抗病毒治疗有关。

治疗、免疫功能高低（CD4水平）有关，最新研究结果显示，如果患者能够坚持早期规范治疗，病毒载量低于检测下限，CD4稳定在350cell/mm³以上，其生活质量与预期寿命与常人无异。

“坚持服药是治疗成功的关键。只有长期按时、按量服药才能保证治疗的效果，达到体内病毒抑制，如果规律或不按时服药，如漏服、停药和擅自换药，很容易耐药，导致‘无法可吃’。”阳辉建议，如果患者做不到按时服药，一是可以根据服药时间定闹钟；二是随身携带小药盒，与患者统一服药时间，到点就通过微信相互提醒；三是将自己的情况告诉一位值得信赖的人，让他提醒按时按量服药；四是使用智能药盒或提醒准时服药App。

此外，在得知自己感染了艾滋病病毒之后，很多人都会产生震惊、拒绝、恐惧等心理情绪。“这些情绪是正常的，但对自己的身体非常有害。”阳辉提醒，艾滋病治疗就如同与病毒开展长期的拉锯战，感染者应该努力克服偏激心理，保持平和的心态，这样才能创造一个良好的生活环境，正视现实、保持平常心、结交朋友、保持生活自立能力、保持良好的自我感觉、永远保持希望、学会宽容，才能在这场战争中大获全胜。



遏制结核病 你我共参与

衡阳市第三人民医院开展结核病防治宣传教育讲座

本报讯（通讯员 李振）为切实保障人民生命安全和身体健康，衡阳市第三人民医院紧紧围绕“十四五”结核病防治要求，开展了一系列宣传活动。11月24日，该院组织结核病专家前往湖南高速铁路职业技术学院进行结核病防治宣传教育讲座。

结核科主任李芳就“遏制结核病 你我共参与”主题，从结核病的历史、概念、流行病学特征、临床症状与体征、防与治

这五个方面向同学们细致讲述。讲座结束后，同学们就结核病防治相关问题积极咨询，该院公卫办主任曹健及工作人员为同学们一一解答。

本次活动发放了结核病防治手册共600余份，通过宣传，学生对结核病有了新的认识，有力地促进了全市结核病防治工作。



11月25日，不少市民走进献血车进行无偿献血，血液成为他们赠与生命的礼物。

■通讯员 唐琼 摄

立足实际 助力衡阳建设区域医疗中心

衡阳市妇幼保健院专题学习党的十九届六中全会精神

本报讯（通讯员 张姣）11月23日下午，衡阳市妇幼保健院党委理论中心组（扩大）组织召开党的十九届六中全会专题集中学习，医院领导班子全体成员及各支部书记参加学习研讨。

会上，全体与会人员认真观看了《中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议公报》视频，学习了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》和《关于召开党的第二十次全国代表大会的决议》。

医院全体领导班子成员围绕党的十九届六中全会精神，结合学习体会和各自分管负责工作，对如何自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和全会决策部署上来，促使全院干部职工齐心协力共创美好明天展开了深入的研讨。

会议要求，全体干部职工要切实提高政治站位，把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期一项重大政治任务，深刻认识党的十九届六中全会重大的历史意义、政治意义、现实意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”。

要立足卫生事业改革发展实际，把学习成果体现到推动医疗卫生事业高质量发展上，为推进衡阳建设区域医疗中心贡献力量。

会议强调，要加强组织领导抓常态、注重方式创新抓活力、坚持学用结合抓实效，

要将学习研讨与当前中心工作相结合，结合党史学习教育、衡阳市第十二次党代会、疫情防控等重点工作，认真落实“为群众办实事”实践活动，真正解决群众所期所盼所急的问题。

祁东县第六人民医院：

网络票选“十佳医务工作者”

本报讯（通讯员 何晓晓 龙争艳）以典型的作用和榜样的力量，感召广大医务工作者；为患者解难题、为单位塑形象、为医院树品牌，推动医院更好更快地发展。11月8日到11月18日，祁东县第六人民医院通过网络进行“十佳医务工作者”投票评选活动。

本次活动涵盖全体一线医务人员，以网络投票的方式进行。经过广泛宣传、激烈角逐，最终决出前十名，护理部邓剑良一举夺冠。其他获奖者依次是特检科

刘文娟、临床医师王艳春、护理部王德香、临床医师王春秀、特检科唐婕、护理部匡婧、护理部邓玉、临床医师唐平、临床医师周小明。

院长黄海平表示，本次活动通过发现一批典型，树立全院医德高尚、服务优秀的楷模，带动一股热潮，掀起学、比、赶、超的热潮；激励全院职工爱岗敬业、遵医重卫，营造医者仁心好风尚。同时，他希望十位先进医务工作者代表发挥榜样的力量，引领全院职工将医院建设得更美好。